

千佛塔首次发现铭文砖,据考证——

现存千佛塔距今已717岁

本报讯 (记者张微煦 通讯员彭连生)从3月15日至4月28日,市文保部门对千佛塔进行了为期近一个月的保护规划和测绘工作。目前,此项工作已经全部结束。在此次的测绘过程中,记载有关千佛塔历史信息的铭文砖被首次发现,明确了现存的千佛塔的年代应为元大德三年二月建,距今717岁。

位于巾子山西麓龙兴寺内的千佛塔,又名多宝塔,于2013年5月3日被国务院公布为第七批全国重点文物保护单位,是我市百姓最熟悉的一个景点。史料记载,千佛塔始建于唐天宝三年(744),现存塔身系元大德三年(1299)重建。塔为楼阁式砖木混合结构,六面七层,高

28.91米,每层有窗,30个壶门,每面都有模压烧制之佛像砖贴面,塔身内有24躯,其中一尊半浮石雕佛像,外有佛像1010躯,共计1034躯,故名千佛塔。

千佛塔是浙江仅存的二座元塔之一,是国内为数不多的砖木楼阁式元代多宝塔,五代、两宋以降,江南地区出现了许多仿木楼阁式塔,但其中元代塔比较少,楼阁式多宝塔更少。这种集砖木结构楼阁式塔与造像塔一身的独特制度现已留存不多。该塔不但在艺术上是件罕见的珍品,在建筑史上也有一定的地位,对研究元代建筑法式制度的演变具有重要的实证意义和重要的科学价值。

在此项保护规划和测绘工作之前,我

市分别在1976年12月和1999年12月,两次对千佛塔顶部进行过修缮。

据市文保所负责人介绍,此次工程以保养为主,首次涵盖数字化建设工作,通过测绘的方式“锁定”塔身,为今后的古塔保护与修缮提供精密的数据,更加准确地全方位测量出千佛塔的高度、厚度、尺寸、坐标等数据,以及记录下每层塔身内外的细节,“可以更加清晰地了解这座塔,为今后更好的保护和维修打下基础。”

在此项测绘过程中,文保所工作人员在第四层、五层、六层的塔身内外共发现了50块铭文砖,发现铭文砖。经过拓印可以了解到铭文有五种保存完整,分别为“所祈保身康宁家眷平安者”、“口

都寺七百片”、“所祈寿元绵远禄位高迁者”、“台州路僧錄杨太师捨二千片”、“奉佛弟子胡主福捨一千片”。这也首次明确了现存千佛塔的建造时间和历史,即元代大德三年二月建,距今已经717年历史。

闲话古物

初见刘威,就会感受到他身上淡淡的艺术家气息。他留着平头,后脑勺却留个小辫子,不但不显突兀,反而有一种说不出的自然,衣着休闲,看似随意,却搭配有致。和他交流,发现他温和而又内敛,温和到近乎朴实。他话不多,但谈到专业,却如数家珍,让你在短短时间内就进入了一个绚丽多彩的艺术世界。

“我相信坚持初心,方得始终。”在位于市区洪池路的刘威画室,笔者采访他的那个下午,阳光从画室的窗户透进来,照在他脸上,浑身上下散发出一种温和平静的味道。

“就是看中临海这个文化底蕴深厚的地方”

刘威是东北人,老家在辽宁抚顺。“在我的生命中,有两个人对我的人生道路产生巨大影响。”

“我并不是那种从小就特别有艺术天赋的人。初学美术,是为了进我们本地一家重点高中,因为那里有个艺术特长班。”考上了重点高中后,为了提高自己的美术水平,刘威同时参加了校外一家培训机构的学习。高一下学期,他遇到了一个姓杨的老师。杨老师告诉他,任何事情,要做就要做到最好,学美术就一定要考上美院。杨老师的话,犹如一束光亮照进了黑暗的房间,点醒了懵懂的刘威,让他看清了自己未来要走的路。从那以后,他坚持发奋学习,“可以毫不夸张地说,一年365天,我有364天是在画室里画画的。”

勤奋换来了回报,2002年,刘威考上了中国美院版画专业。四年大学时光,他始终牢记杨老师的话,四年如一天地努力吸收着专业知识。每年放假回家,他都会回去看望杨老师,“我非常感谢他,是他改变了我的人生选择。”

第二个影响刘威人生道路的人,是他当时交的女朋友,来自浙江台州黄岩。“我们一个来自东北,一个来自江南,毕业前我们经过反复商量,最后决定到这里来发展。”之所以选择临海这个城市作为落脚点,就是看中临海是个文化底蕴深厚的千年府城。

坚持就有收获

“其实我一路走来并不算特别平顺。”谈起自己的创业路,刘威这样说道。

大学毕业,初来临海,他和别人合伙开了一家画室,不到一年,双方就产生了分歧,画室只得关闭。之后的六年里,他在临海一家艺术培训机构里当老师。“其实我在大学后期就开始当艺术培训老师了,前后有十年时间吧,差不多有教过2000个学生了。好多学生都成了我的朋友。”正是这些丰富的教学经历,给了他后来自己创业的勇气和底气。

2013年春天,刘威在了解临海市场的基础上,经过反复考虑,终于开设了自己的画室——刘威画室。“一开始我们的情况挺窘迫,只有三个高中生,和三个通过同学朋友介绍来的学生成员。”他开通微信,在微信上展示各种艺术作品、教学动态和学生习作,通过这个渠道让别人了解画室。活泼灵动的教学风格吸引了不少人,当年暑假,就有40多个中学生和30多个幼儿在刘威画室接受培训。“我一直秉承‘要靠实力、不能靠运气’的理念,相信只有把学生教好了,才能获得家长们的信任和支持,才能赢得好口碑。”

虽然画室开张才两年,但成绩是有目共睹的:参加浙江省美术联考的学生中,每年过线率都达到100%,省单科最高分每年都有,二年来共有一百多名学生考上了各类院校美术专业,2014年有个学生还考上了排名世界前五的列宾美术学院。

“坚持就有收获。”好口碑果然在慢慢积累,在学生和家长中悄悄传开,经过二年多时间,到现在画室已达到数百学生的规模了。

他就是个有童心的大男孩

在画室工作人员的眼中,刘威是个平易近人的人。“他就是个有童心的大男孩、老顽童”,曾是他学生,后来又随他一起创业的老师邵林波这样评价刘威。他举了一个例子,比如每次组织幼儿去灵湖采风,孩子们在湖边画画,刘威就在后面搬运东西,安装秋千架。孩子们一放下画笔,刘威就引导他们一起踢足球,玩得不亦乐乎。

这样一个有着满满童心的“大男孩”,在教学理念的执行上却一贯秉持的。画室现在分为高考部、基础部和少儿部。中学部由刘威自己负责,他的理念就是“考大学要以基础和实力为主,不能靠运气”,一份耕耘一份收获。少儿部的理念就是充分打开孩子想像的空间。采访时,笔者在画室看到一列列少儿习作挂满在房间里,在每个主题里,你看到的是孩子关于这个主题各种形态各种色彩的表现,灵气又富有想像力。

“在这个浮躁的时代里,我想做的就是专注于把孩子们教好、引导好。不忘初心,方得始终。”刘威说。

郑开阳



▲4月24日上午,由市体育局、市体育总会主办的2016临海首届“新荣记”杯足球联赛在东湖体育场开赛。本次比赛为男子11人制足球赛,共有来自全市各行各业的10支队伍参与。比赛时间为4月24日至6月19日期间的每周周日。

据悉,这是市足协自去年成立以来承办的首届足球联赛,目的在于进一步推进我市群众性足球活动的开展,促进全民健身普及。比赛免费向市民开放,有兴趣的市民可前往观看。

黄倍倍摄

▲4月21日晚上,古城街道鼓楼村文化礼堂内,锣鼓喧天,热闹非凡,市文化馆“戏曲票友之家”下乡巡回演出正在进行。台下村民个个看得津津有味。据悉,市文化馆“戏曲票友之家”成立已满两周年,目前有演员和乐队共计50余人。为了丰富村民业余文化生活,汇报演出成果,票友们决定利用工作之余下乡进行巡回演出。古楼村是第一站,接下来的一个月时间里,他们还将到其他乡镇进行巡演。

黄倍倍摄

试水微电影、拍摄连续剧,国际大奖频频入囊——

我市影视发展蒸蒸日上

□本报记者 黄倍倍



临海江南长城影视公司目前已经建立了600人规模的群演人才库。图为电视连续剧《抗倭英雄戚继光》拍摄间隙,群演走出拍摄现场。黄倍倍摄

去年,在我市取景拍摄的电视连续剧《抗倭英雄戚继光》在央视热播,让市民们着实兴奋了一把。然而,我们临海参与制作的影视作品仅此一部吗?当然不是,不过我市的影视发展有一大部分原因是借了电视剧《戚继光》的光倒是真的。

苦心十年只为了一部剧

作为抗倭名将戚继光一战成名之地,如何弘扬爱国主义精神,同时打响临海的知名度,一直是市委市政府思考的问题。2006年,我市开始筹备拍

摄其他影视公司合作,我市专门成立了临海江南长城影视公司。之后,该公司代表市委市政府先后与华策影视、香港卫视、横店影视等十多家专业影视公司进行了合作洽谈《戚继光》拍摄事宜(前期由公司单独投资,著名编剧张笑天创作完成的电视剧本《戚继光》以小说的形式出版)。

2014年,按照市委市政府的要求,江南长城影视公司投资2000万元与横店影视合作拍摄40集电视连续剧《抗倭英雄戚继光》。同年12月,电视连续剧《抗倭英雄戚继光》开机仪式在我市举行,中宣部、国家广电总局、中

央电视台、省委宣传部、省广电局等领导及著名演员、嘉宾100多人参加了开机仪式,并吸引了中央八套、光线传媒、浙江卫视、浙江影视文化频道、台州影视文化频道、新浪网、搜狐网、腾讯网、优酷网、网易等全国几十家媒体前来报道。

2015年2月,《抗倭英雄戚继光》剧组成功完成了在临海桃渚龙湾沙滩、上盘东矶岛、小芝何氏宗祠、临海古城墙等作为本剧主要外景地的取景。而这一切离不开江南长城影视公司的全力统筹与协调。我市并借此拍摄机会建立了600人的群演人才库。《抗倭英雄戚继光》于12月24日开始在央视一套黄金时间播出。该剧是李惠民执导的英雄史诗历史大剧,由朱晓渔、李立群、于荣光、颜丹晨、吕一、邵峰、何冰、贾乃亮、于震等主演。该剧讲述了明代军事将领戚继光保家卫国、痛击倭寇侵略者,打赢了中华民族历史上第一场抵抗外来侵略民族战争的传奇故事。开播后该剧创下了央视同时段关注度和收视率全国第一的佳绩,《新闻联播》三次为该剧点赞,肯定“该剧贴切时代发展主题,还原华夏民族风骨,有利于传播社会主义价值观”。

试水微电影、协拍大电影

江南长城影视公司总经理嵇玉峰告诉记者,公司成立之初是市委市政府筹拍电视剧《戚继光》,成立后陆续投资拍摄了多部微电影、纪录片和院线电影。

2013年,该公司与资深微电影制作公司——新华影视传媒(北京)有限公司、新影盛世(北京)国际微电影公司合作拍摄微电影,以临海古城、临海蜜橘、龙门为主题,联合摄制《老城的故事》系列微电影;《橘子红了》《韶光依旧》《临海之爱》,纪录片《临海之城》,给市纪委摄制廉政微电影《落点》,为相关镇(街)制作了党建微电影《这个客人我请了》等一系列微电影。

这些作品还获得了国际大奖。其中,《橘子红了》荣获2014年第二届亚洲微电影节“金海棠奖”最佳作品奖、最佳导演奖和优秀旅游品牌微电影三项大奖,《韶光依旧》荣获2014年第二届西安金丹若国际微电影节最佳作品奖,《临海之爱》荣获2015年第三届亚洲微电影节“金海棠奖”最佳作品奖、最佳制品人奖。《落点》荣获2014年第二届亚洲微电影节“金海棠奖”优秀作品奖,荣获2015年第三届西安金丹若国际微电影节最佳制片人奖,台州市廉政微电影大赛一等奖、导演奖。《这个客人我请了》荣获我市党建微电影大赛最佳创意奖。

此外,为吸引大型院线电影剧组来临海取景拍摄,提升我市影响力,促进旅游业的发展,江南长城影视公司积极与各剧组对接。我市先后引进了院线电影《危城歼霸》、《战神戚继光》来临海取景拍摄。《危城歼霸》由寰宇娱乐出品,总投资2亿元,由陈木胜(香港著名导

坚持初心,方得始终
——记刘威画室创建人刘威

演)执导,洪金宝任动作导演,刘青云、古天乐、彭于晏、袁泉、江疏影领衔主演,吴京特别出演。影片在我市朝天门和兰田山取景。《战神戚继光》由山东省电影集团出品,为国家广电总局重点项目,导演陈嘉上(香港著名导演),监制郑振邦,主演:赵文卓、洪金宝、万茜、唐文龙、洪天明、小出惠介、仓田保昭,总投资:1.5亿元,在朝天门取景。这些大型电影剧组在临海拍摄取景及众多明星的到场,吸引了全国及本地知名媒体的关注与报道,对临海旅游及城市宣传将起到积极作用。同时,我市影视公司通过该剧的协助拍摄,积累了大电影剧组运作经验,建立与知名导演、演员的联络关系。

通过这些年的运作,不少导演都对临海印象良好。还有一些剧组主动打电话过来要求取景拍剧。今年,江南长城影视公司又在谋划一部儿童题材电影了。“大概五六月将在全市进行小演员的选拔和培训,7月份正式开始拍摄。”

兰田山、桃渚古城、江南长城……随着越来越多的影视作品来我市取景,各景点的知名度越来越高。不久将来我市或将兴起影视游,也为可知。